

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бейлиа Игоря Леонидовича на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) в диссертационный совет 24.2.386.06 при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»**

Проблемы, связанные с развитием взаимосвязей между региональным экономическим развитием и федеративными институтами могут иметь оптимальные решения в плоскости инвестиционных стратегий диверсификации высокорентабельных доходов нефтегазового комплекса, являющегося бюджетообразующим на уровнях как национальной, так и региональной экономических систем. Разработка новых экономических подходов к комплексированию технологически взаимосвязанных видов производственной деятельности в нефтегазовой отрасли на основе горизонтальной межрегиональной промышленной политики может являться эффективной стратегией достижения национального технологического суверенитета в результате синергетических эффектов от программного индикативного управления индустриальным развитием регионов нефтегазовой специализации. Научный интерес диссертационной работы дополняется выравниванием некоторых дисбалансов в пользу исследований экономик ресурсных регионов Уральского и Сибирского федеральных округов, отличающихся от нефтегазовых регионов Приволжского федерального округа промышленной инфраструктурой и качеством нефти, а также геологическими, территориальными, климатическими и другими условиями.

Практическая значимость исследования, заявленная в автореферате, заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию институциональных основ инклюзивного производственного развития российских нефтегазовых регионов для привлечения крупных высокотехнологичных компаний и наиболее инновационного малого и среднего бизнеса, диверсификации экономики и межрегиональной производственной интеграции в целях укрепления целостности федеративной экономической системы страны. Результаты проведенного исследования направлены на сбалансирование экономических интересов страны, отдельных регионов и вертикально интегрированных нефтегазовых государственных и частных компаний для достижения синергетических эффектов в их экономическом росте, необходимых для снижения диспропорциональности развития территорий. Это возможно при развитии инновационных технологических достижений и повышении устойчивости экономической системы нефтегазового региона в условиях высокой волатильности нефтяных и газовых котировок на

мировых товарно-сырьевых рынках, а также развитию современных тенденций декарбонизации и циркулярной экономики с учетом существующей вероятности будущего устойчивого долгосрочного снижения мирового потребления углеводородов.

Актуальность проведенного исследования определяется его направленностью на решение проблем регионального экономического развития с учетом нефтяных, технологических, финансовых санкций.

К работе имеются следующие замечания.

Инвестиции в основной капитал в текущих ценах растут в значительной степени вследствие роста цен на инвестиционные товары. Поэтому построение тренда для ряда инвестиций в текущих ценах может давать несколько завышенное представление о росте фактических инвестиций в реальном выражении. В том числе это может завышать  $R^2$ , упомянутый автором как критерий качества тренда. Поэтому помимо построений в текущих ценах стоит рассмотреть возможность построения тренда для инвестиций в постоянных ценах либо для индекса физического объема инвестиций накопленным итогом.

Вторым замечанием можно отметить отсутствие в автореферате исследования возможностей по межрегиональной интеграции нефтегазовых и не нефтегазовых регионов, что могло бы быть эффективным инструментом снижения диспропорций экономического развития регионов различного типа.

На основе раскрытых в автореферате результатов диссертационного исследования можно заключить, что диссертация И.Л. Беилина «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» определенно соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Беилин Игорь Леонидович заслуживает присуждение ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заведующий кафедрой экономики предприятия  
Института экономики и управления  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет  
им. В.И. Вернадского», д.э.н., проф.

С.И. Кирильчук

Подпись Кирильчук С.И.  
удостоверяю:  
Директор Института экономики и управления  
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»  
В.Е. Реутов

